
  Du registre aux délibérations du 
Conseil Communal de Morlanwelz a été extrait ce qui 
suit : 

      

 
Administration Communale  Séance du 09 mars 2011.- 
    

                   de      
   Réf. cc/11/02/15/SO.- 

     M O R L A N W E L Z   ORDRE  DU  JOUR : 
 

15. Dossier pédagogique des centres de vacances pour les plaines – 
Approbation.- 

 

Sont présents : MM. FAUCONNIER Jacques, Bourgmestre-Président ; 
MOUREAU Christian, Mme INCANNELA Josée, MM. DENEUFBOURG Jean-
Charles, DEVILLERS François, ALEV Nebih, Echevins  et M. FACCO Giorgio, 
Président du CPAS ; 
MM. MAIRESSE Marceau, OTLET Paul, BODEUX Bernard, Mme BILLIET 
Virginie, M. MONTERO REDONDO José-Manuel, Mmes DUPONT-LIGNY 
Geneviève, DRUART Rose-Marie, GONZALEZ-MOYANO Astrid, MATYSIAK 
Carine, MM. DEPASSE Michel, BUSQUIN Philippe, MATTIA Gerardo, 
STAQUET Frédéric, HOFF Jean-Marie, BUONOPANE Domenico, ROMAIN 
Eddy, Conseillers communaux et Mme SMET Nathalie, Secrétaire communale 
a.i. 
 
 Le Conseil Communal : en séance publique : 

 
Attendu qu’un centre de vacances est ouvert chaque année pendant la période 
des vacances scolaires ; 
 
Vu le Décret du 17 mai 1999 du Gouvernement de la Communauté française 
relatif aux centres de vacances ; 
 
Vu l’Arrêté du 17 décembre 2003 du Gouvernement de la Communauté 
française fixant le « Code de qualité de l’accueil »  pour les organisateurs 
d’activités pour les enfants de 3 à 12 ans ; 
 
Vu l’Arrêté du 17 mars 2004 déterminant certaines modalités d’agrément et de 
subventionnement des centres de vacances ; 
 
Vu le Décret du 30 avril 2009 modifiant le Décret du 17 mai 1999 du 
Gouvernement de la Communauté française relatif aux centres de vacances ; 
 
Vu l’Arrêté du 27 mai 2009 modifiant l’Arrêté du 17 mars 2004 déterminant 
certaines modalités d’agrément et de subventionnement des centres de 
vacances ; 
 
Considérant la demande de l’Office de la Naissance et de l’Enfance du 19 
janvier 2011 relative au renouvellement de notre agrément au titre de « centre 
de vacances » pour une durée de 3 années ; 
 
Vu le Code de la Démocratie locale et de la Décentralisation ; 
 
 
 



 
Décide, à l’unanimité ; 
 

- D’approuver le dossier pédagogique repris ci-dessous tel que repris 
dans le dossier global annexé intitulé « Dossier pédagogique 2011-
2013 » destiné à l’attention des parents d’enfants : 

 

PROJET PEDAGOGIQUE 2011-2013 
 
Stratégies 
 
Les grandes orientations décrites dans le projet détermineront les stratégies 
choisies par les différents groupes constitués sur le terrain pour élaborer leurs 
projets d'activités ou développer des initiatives allant dans cette voie. 
 
Un projet est une entreprise collective qui s'élabore dans une cohérence 
assurée par la même référence à des valeurs fondamentales, librement 
assurées. 
Cette cohérence est aussi une exigence qui ne permet pas le laxisme chez les 
moniteurs car chacun sait que la liberté ne consiste pas à faire n'importe quoi et 
n'importe comment. 
La nécessité d'un travail collégial impose naturellement un cadre à la liberté 
d'animation de chacun. 
 
Il s'agit donc de développer tous les moyens disponibles (ou à inventer) pour 
favoriser l'épanouissement des enfants. 
 
La maîtrise des techniques d'animation doit être articulée sur une mise en 
œuvre reposant sur une réflexion étayée par la psychologie et des différents 
procédés permettant de dispenser une activité éducative et agréable. 
 
Aspect relationnel 
 
L'animateur du centre de vacances s'efforce de trouver un éventail de réponses 
et de solutions à la mesure des besoins et problèmes. 
 
A partir de buts précis, il s'adapte au groupe dont il a la charge. Il bâtit son 
travail sur l'assurance que tous les enfants sont susceptibles de s'épanouir, de 
progresser à condition que celui-ci prenne le temps de les écouter et de leur 
faire comprendre qu'ils sont entendus dans leurs démarches. 
 
Il permettra aux jeunes de s'exprimer sans réticence et sans agressivité et ce 
en refusant le dirigisme. 
 
Les exigences de vie en communauté et les normes propres à un bon 
fonctionnement restent incontournables lors du déroulement du centre de plein 
air. 
 
Les échanges entre moniteurs, la recherche personnelle, l'analyse 
d'innovations montrent la variété des possibilités. L'imagination est ainsi 
stimulée par des références lors de formation sans quoi les animations 
s'enferment dans une série de répétitions. 
 



Technique de la réussite 
 
Il n'y a pas de climat propice à l'animation en centre de vacances sans une 
confiance entre le moniteur et l'enfant (et ce réciproquement). 
Les jugements hâtifs et les préjugés, souvent inconscients, étant en 
contradiction avec la mission de l'animateur; le moniteur doit donc s'y refuser. 
L'animateur doit amener l'enfant au maximum de ses compétences en 
présentant des activités variées, amusantes, éducatives et sociales. Il faudra 
qu'il puisse rassurer l'enfant dans son nouvel entourage qu'est le centre de 
vacances. 
 
Socialisation 
 
Au niveau du groupe, il faut privilégier l'exercice d'une véritable responsabilité à 
travers des jeux à caractère ludique, sportif, social et culturel. 
 
Il faut réussir à donner aux enfants le sentiment d'exister en tant qu'individu et 
membre actif d'un groupe. 
 
La création de situations interactives dans la vie du groupe et la réalisation de 
projets apprennent aux enfants à se connaître et à s'écouter impliquant ainsi la 
même démarche chez le personnel d'animation. 
 
Dynamisme du centre de vacances 
 
Les moniteurs et chefs moniteurs doivent être le moteur des activités et des 
projets. Ce sont eux qui les font vivre et en permettent la totale réalisation. 
 
Différenciation 
 
L'hétérogénéité des groupes est un état de fait. Elle entraîne donc une diversité 
des techniques d'animation. Les enfants diffèrent les uns des autres au niveau 
de la compréhension, des possibilités intellectuelles et physiques et surtout du 
contexte socio-affectif dans lequel ils vivent au quotidien. 
 
Le respect des différences est la condition indispensable à un épanouissement 
maximal. 
 
Pour différencier, il faut être à l'affût des enfants, repérer, au delà des 
différentes inégalités et pour y remédier dans la mesure du possible il faut éviter 
des clivages générateurs de mépris ou de violence. 
 
Il faudra rechercher un équilibre affectif de l'enfant en visant divers objectifs: 
 

1. Développer ses potentialités dans le respect du rythme de l'enfant 

2. Le conduire vers une plus grande ouverture (initiative, créativité, 
expression, ...) 

3. Valoriser ses efforts et les progrès réalisés 

4. Adapter l'action éducative à ses possibilités et ses besoins 

5. Aider à trouver son identité propre puis son identité sociale dans un 
groupe 

6. Lui établir des règles de vie très claires (respect des autres enfants, 



moniteur, matériel, ...) 

7. Lui proposer des activités qui éveillent l'esprit d'équipe et qui engendrent 
des liens positifs. 

Exemples d’activités rencontrées 

 
• Les jeux de connaissances : 

 
Les jeux de connaissances auront pour but : 
- d’intégrer  socialement les  enfants, 
- de respecter les différences de chacun, 
- de favoriser un esprit d’entraide, 
- …/… 

 

• Les jeux de prairie : 
 

Les jeux de prairie ont pour but de : 
- de favoriser la condition physique, 
- de développer l’inhibition et la régulation du tonus musculaire. 

 

• Les petits jeux dirigés : 
 

Ils ont pour but : 
- d’apprendre à respecter les règles de jeux, 
- de respect des autres enfants, 
- d’éveiller l’esprit d’entraide, 
- d’éveiller l’esprit de solidarité, de bienveillance. 

 

• Les activités artistiques : 
 

= au point de vue physique : 
- développer l’habileté manuelle, 
- développer la sûreté dans le geste. 
 
= au point de vue intellectuel : 
- favoriser le développement des facultés intellectuelles, 
- favoriser l’observation et créer des associations, 
- favoriser le développement de l’imagination, 
- faire appel au jugement pour apprécier les dimensions, la couleur,… 
- éveiller et cultiver le sens esthétique = au point de vue affectif et social : 
- développer l’assurance et la confiance en soi, 
- constituer une source d’émulation : l’enfant compare son travail à celui 

d’un autre. 
- Favoriser l’altruisme (quand les grands travaillent avec les petits). 

 

• Veillée – Jeux de sociétés 
 

Elles ont pour but : 
- de favoriser le développement social en initiant au jeu collectif, 
- de stimuler les potentialités sensorielles et intellectuelles, 
- d’amener l’enfant à accepter l’erreur au cours d’un jeu de compétition, 
- d’amuser l’enfant, 
- d’exercer la rapidité des réactions, 
- de solliciter l’attention, 



- le respect des adversaires, 
- de satisfaire l’instinct naturel au jeu. 

 

• Veillée – Chants : 
 

= Le jeu musical : 
Ils ont pour but : 

- de développer le sens de l’écoute, 
- de sensibiliser au monde sonore environnant, 
- de développer l’exploration et la recherche sonore, 
- de développer l’analyse de l’organisation d’éléments, sonores : 

répétition, transformation, succession, … 
 

= Le chant : 
 Ils ont pour but : 

- d’apprendre à maîtriser une pulsation, 
- d’apprendre à maîtriser un rythme, 
- de développer et donner le plaisir de chanter chez l’enfant, 
- de faciliter l’expression orale, 
- de vaincre la timidité, 
- de favoriser l’apprentissage de la vie en société. 
 

• Les rondes : 
 

  Elles ont pour but : 
- de développer le sens du rythme, 
- de développer la socialisation, 
- de développer la coopération de tous pour arriver au résultat final, 
- la danse donne lieu à l’exécution d’exercices à effets généralisés : 

marche cadencée ou rythmée, pas de danses,… 
- la rime donne lieu à l’exécution d’exercices à effet localisés dits 

analytiques : jambes, bras, tronc, tête,… 
- d’apprendre à superposer un geste, un pas à une phrase musicale bien 

déterminée. 
- elle est un moyen d’inhibition  à la vie en groupe  car l’enfant se plie à la 

discipline, aux règles. 

L’évaluation 

  

• Une évaluation avec tout le personnel est organisée chaque fin de semaine 

• Les responsables tiennent des évaluations quotidiennes sur le fonctionnement du 
Centre tant au niveau du fonctionnement du personnel, que de l’animation ou de 
l’organisation générale. Ils veillent à l’encadrement des enfants et à 
l’épanouissement de ceux-ci. Chaque animateur est tenu de remettre 
préalablement un programme détaillé de sa journée au bureau. Ce programme est 
vérifié par les chefs moniteurs qui font part de leurs remarques éventuelles aux 
animateurs par écrit dans ce cahier d’activités. 

• Un rapport sur l’évaluation globale du centre, réalisé entre l’ensemble des 
membres du personnel et la direction, sera remis auprès du pouvoir organisateur. 
Ce rapport permettra d’améliorer le fonctionnement du centre pour l’année 
suivante en tenant compte des difficultés rencontrées. 

 
 
 

 



 

 

 

             En séance, jour que dessus. 
            PAR LE CONSEIL : 

La Secrétaire communale a.i.,                                   Le Président, 
           (s) N. SMET                                           (s) J. FAUCONNIER 

 
POUR EXTRAIT CONFORME : 

 
Le Secrétaire communal,                                          Le Bourgmestre,              
 


